

### MADRID

## Enemigos, pero solapados

He acordado el Consejo de Instrucción pública—por una mayoría abrumadora, casi por unanimidad, según el testimonio de un diario de la izquierda—proponer al Directorio que sea obligatoria la asignatura de Religión en los Institutos; y ello ha dado pie a varios de los periódicos que embuzan y enmascaran sus odios antirreligiosos para e manoseo de los consabidos tópicos—intransigencia, fanatismo, imposición—y para pedir que sean sustituidas las personas que componen el aludido consejo, tan expeditivamente como lo fueron y continúan siendo los alcaldes y concejales acusados o sospechados de poco ceñosos de la buena administración municipal.

Y alguno de ellos, después de afirmar bajo su palabra que la canela flaca en la materia es el voto particular del señor Cosío, conspicuo de la insaciable institución libre, escribe lo que a renglón seguido va a ver el lector.

«Es curioso advertir que nuestras derechas aprovechan el menor resquicio para tratar de imponer a los demás sus modos de pensar. ¡Notable paradoja! Los periódicos sostienen a diario la tesis de que no hay en España cuestión religiosa y condenan como de mal tono y pasada de moda toda manifestación de anticlericalismo. Pero, precisamente, cuando las aguas aparecen en calma, al menos en la superficie, son ellos, ávidos de pelea, los que se encargan de removerlas y agitarlas.»

Adviértase, antes de pasar adelante, que este asunto de la enseñanza de la Religión en los Institutos, no ha sido suscitado estos días, aprovechando el menor resquicio, sino que viene planteado desde el punto y hora en que se estableció la voluntariedad de la enseñanza, que para los padres abrumados por la carestía de las matrículas y los libros de texto era una invitación a que prescindieran de ella; por lo cual, incluso juzgaban algunos preferible la desaparición de esa asignatura del cuadro de las del bachillerato a que se la dejara en condiciones de inferioridad respecto de las otras que entran en el plan de la enseñanza media.

A parte de esto, siempre se ha dicho expresando un ansia nobilísima que «el saber no ocupa lugar», y ha sido necesario que advengan estos tiempos que parecen intelectuales y sabios, «soi dis sant», a porfallo, para que se proclame el derecho a la ignorancia y se confundan los verbos enseñar e imponer.

Por lo demás, es cierto de toda certeza que en España no hay propiamente cuestión religiosa, ni problema clerical. No hay cuestión religiosa porque los ritos o prácticos, católicos son la inmensa mayoría de los españoles, y los que se dejan de serlo, salvo algún caso que suele tener explicación privada, no abrazan otra religión, sino que no profesan ninguna y les tienen a muchos, mientras no les llega la hora suprema, sin cuidado todas. Y no existe problema clerical por cuanto no habrá nadie, absolutamente nadie que pueda decir con somera siquiera de razón, que el poder espiritual absorbe alguna de las facultades o invade el terreno propio del temporal. No ahora precisamente, sino hace ya diez o doce años uno de los escritores socialistas y anticlericales de más enjundia declaró, desde la primera columna de «El Liberal», que lo del clericalismo había sido un mito.

No existe cuestión religiosa ni problema clerical, pero existe lo contrario; que no es lo mismo, aunque lo parezca; existen una cuestión antirreligiosa y un problema anticlerical, esto es, hay unos cuantos españoles, espiritualmente desnaturalizados, que son anticlericales y antirreligiosos, sectarios desde la coronilla hasta el calcañar y que todo quisieran que se resolviese al dictado de sus odios. Esos tales, partidarios en todo lo demás de que la opinión sea la sola musa de los gobiernos y la luz de las mayorías la que determine e imponga las leyes; esos tales, a quienes se les están cayendo continuamente de la boca las palabras tolerancia, transigencia, convivencia, etc., etc., son los que quieren imponer, no sus creencias sino sus inclinaciones, y no sus amores sino sus odios al país, y llaman tiranía e imposición y forma de clericalismo, al hecho indiscutiblemente lógico de que, quienes tienen convicciones y sentimientos católicos, trabajan dentro de las leyes y por medios honestos por el triunfo de aquellos, estando, como están seguros de que así sirven al Estado, a la nación y a la sociedad española.

Y tendría gracia, si no constituyera un desenfado rayano en la más intolerable desfachatez, que pretendan erigirse en definidores de los sentimientos religiosos y de la conducta de los católicos, sus más implacables, siquiera sean en muchos casos sus más hipócritas enemigos.

Miguel PEÑAFLORES

### Acción católica

## Las modas, los bailes y la masonería

He aquí el extracto de la memoria leída en el palacio de la marquesa de Uzá del Valle, presidenta de la Unión de Damas Españolas del Sagrado Corazón de Jesús:

«Muy breve tiene que ser esta memoria en la que me propongo recordar cuánto trabajó la Unión de Damas Españolas del S. Corazón por combatir los estragos de la moda que bajo la forma de «toilette» o de danzas exóticas avanza como ola gigante, envolviendo a la sociedad moderna entre sus blancas espumas, y la arrastra hacia las profundidades de un mar de dudas, enemigas implacables de la paz espiritual. Se ve además la influencia de la masonería en nuestras modas y que los directores de esa secta diabólica necesitan la cooperación de la mujer para descristianizar al mundo, y para hacerle su alia, es preciso arrancar de su alma todo sentimiento de recato y modestia; sentimiento que la mujer cristiana hubiera defendido hasta morir si se hubiera dado cuenta de que querían arrancárselo del corazón; pero que lo va perdiendo inconscientemente porque se lo arrebata dulcemente con arma tan seductora como envanesca: «La moda».

La masonería sigue su camino parapetada tras las faldas cortas, las telas transparentes, y los escotes, y brazos al aire, que exigen la supresión de gran parte de la ropa interior, y sin embargo la Unión de Damas sus desalientos en la vejeción, continúa caparciendo la buena semilla en periódicos y revistas, secundada por las Ligas de Modestia Cristiana que en todas las provincias se están formando. En el Congreso de Ligas Católicas-Premiadas celebrado en Roma, decía la Princesa Cristina Giustiniani fundadora de la Acción Católica de la Mujer en Italia, verdadero apóstol, dama piadosísima, y extraordinariamente culta, «que el saber vestirse es cuestión de dignidad en la mujer, y por lo tanto, no debe dejarse dominar por la moda». Propuso también, de acuerdo con las demás señoras, preparar programas de enseñanza para desarrollar el sentido de la estética y buen gusto. Y por último, que se procurase la comisión central casas de modas dispuestas a crear modelos elegantes y correctos que la Unión Internacional difundiese.

El profeta Isaias dice—c. III. v. 16.—«Por cuanto se han empinado las hijas de Sión, y andan con el cuello erguido, a colodadas de ojos, tañendo con sus pies, cascabeles y caminan con pasos afectadas, llegará el Señor y descubrirá su vergüenza y en ese día trocará su hermosura de cascabeles por argollas, sarta de piedras preciosas, colgantes y «chiristats»—telas transparentes—por un ceñidor de cuerda; los nuevos colores por la hiedra; y en vez de hermosuras, quama lures en el rostro por el sol cuando estén exultivas.»

Agrega—c. III. v. 12.—«Mi pueblo ha sido despojado de sus exacteros y es gobernado por mujeres.»

Nosotros podemos añadir: gobernados por mujeres como instrumentos dóciles de la Masonería.

Tienen que reaccionar las mujeres cristianas, conscientes de su misión, que ciertamente no es la de engalanarse ellas ni vestir a sus hijas como quiera el modisto parisino, abandonándolas a su propia inexperiencia en el torbellino de esas danzas exóticas sin gracia ni distinción; afirmando su amor maternal en prepararla para que sean del número de aquellas a quienes N. Señor cambie sus «vaporesitas» vestiduras por el ceñidor de cuerda, y exponga al sol del cantiverio sus lindos ojos orlados de negro lápiz.

Que estamos viviendo una época de lucha es innegable; pero las que por misericordia de Dios formamos en las filas católicas, en la Unión de Damas del S. Corazón, lucharemos bajo su bandera y venceremos.

Contra las modas incorrectas, demostrando que somos españolas, y a imitación de Agustina de Aragón y de las heroínas de la Independencia que vencieron al invasor, recordemos que llevamos en nuestra indumentaria, enriquecida con sinnúmero de insignias, la imagen de Nuestra Señora del Pilar y digamos con el pueblo aragonés al tratarse de la moda: «La Virgen del Pilar dice, que no quiere ser francesa.»

Señoras: ustedes pueden ser muy elegantes, sin dejar de ser españolas, protegiendo a nuestras obreras, cuyas creaciones pueden competir con las más famosas de París y las cuales si se viesen sinceramente protegidas aceptarían las correcciones impuestas por la moral cristiana, porque no están todavía contaminadas ni subvencionadas por la Masonería que pretende dominar al mundo.

En cuanto a los bailes, bastaría para desterrar de los salones esa ráfaga de contorsiones ridículas, imitar el ejemplo de una ilustre dama, merisima colaboradora de la Unión, en cuyos salones se bailan rigodones y nuestras preciosas danzas regionales.

Decía al principio que la ola gigante que nos envuelve arrastra a la sociedad hacia un mar de dudas.

La duda nace inevitablemente cuando mediamos cristianas, piadosas, observantes, aceptamos modas repetidas incorrectas, porque así nos ven nuestros hijos; las dudas crecen cuando esas madres permiten que sus hijas bailen en forma que la moral prohíbe; y por último, los cerebros juveniles no aciertan a comprender por qué prohíbe el confesor lo que su madre autoriza.

Por Dios, Señoras, por amor a esas hijas que adorais en las almas sus sagrados depositos que N. Señor puso en vuestras manos, libradlas del tormento de la duda; sembrad su camino de rosas sin espinas; y no le cerréis las puertas de un Cielo que el Redentor conquistó para ellas con su Sangre Divina.

No necesitan comentarios los párrafos elocuentes y por desgracia vacíos de

esta Memoria que aclaran perfectamente de dónde proceden las modas indecorosas y bñles impúdicos.

Desearnos que la «Liga de la Modestia Cristiana» que recientemente se ha fundado en Almería patrocinada por la Acción Católica de la mujer, bendecida por nuestro Reverendísimo Prelado y acaida al calor del Corazón Sagrado de Jesús en el día de su Etronzización en la casa social de Acción Católica, crezca y se multiplique apratándose en ella todas las señoras y señoritas y niñas que se precian de cristianas y aumentando el número de las ya inscriptas para adherirse con todos los nombres a la Cruzada que empieza a iniciarse para desterrar de nuestra Patria las iniciativas de esas tenebrosas sectas.

También la Acción Católica de la mujer almeriense, en su Sindicato de la Aguja, tiene elementos más que suficientes para crear modelos elegantes y morales, tanto en trajes exteriores como en ropa interior, y son muchas las señoras que emplean sus obreras quedando sumamente complacidas del primer de sus trabajos.

### DE SOCIEDAD

## Un bautizo

En la Parroquia del Sagrado recibió ayer tarde las aguas bautismales de manos del R. D. D. Obispo de la diócesis, un hermoso niño, primogénito del teniente de la Guardia civil, don Ricardo Andrés Monedero y nieto del coronel Jefe del Regimiento de la Corona, del mismo nombre.

Le padrinaron los abuelos paternos. Después el Prelado le administró el Sacramento de la confirmación.

Una concurrencia tan distinguida como numerosa asistió al acto y fue obsequiada después en el domicilio de los abuelos del nuevo cristiano, con verdadera esplendidez.

Reiteramos a los venturosos padres y abuelos, nuestra felicitación efusiva por tan fausto acontecimiento de familia.

### Miñines en la provincia

## El problema uvero

Ayer mañana marcharon de Almería numerosos comisionados para asistir a los miñines organizados en Instinción y Alhama en pro de la Sindicación de uveros de la provincia.

En estos pueblos como en los demás interesados en el negocio uvero, que son todos los de la provincia, reina inusitado entusiasmo a favor del proyecto.

A premio de espacio nos impidiera ocuparnos hoy del asunto con la extensión debida.

### POR TELEFONO

## MADRID

### La Asamblea de la Confederación Católico-Agraria

Madrid, 27-12 noche. Durante todo el día de ayer continuó la Asamblea de la Confederación Católico-Agraria.

Se estudiaron varias cuestiones de régimen interior relativas a las relaciones de la Confederación con sus federaciones y forma en que éstas deberán contribuir al sostenimiento de aquella.

A este fin se señalaron categorías entre las federaciones, asignándoseles cuotas distintas, según la importancia de las mismas.

Hoy volvieron a celebrar sesión, prosiguiendo el estudio de los asuntos del orden del día.

### La firma escolar en Palacio

La estudiantina organizada por los escolares madrileños, estuvo hoy en Palacio, acompañada del primer teniente alcalde, para despedirse del Monarca, antes de emprender el viaje a Portugal.

Entregaron al Rey un pergamino, conmemorativo del viaje.

Su Majestad conversó afablemente con los escolares y se lamentó de no tener su misma edad.

Los encargó que saludaran en su nombre al presidente de la República y dieran un abrazo a los estudiantes lusitanos.

Don Alfonso terminó su entrevista con los estudiantes ratificando sus propósitos de hacer en Madrid la ciudad universitaria.

En el expreso de Andalucía salió la estudiantina con dirección a la vecina República.

Los escolares madrileños fueron despedidos por varios catedráticos y muchos compañeros.

### Acto de confraternidad

En la Legación portuguesa se dió hoy un té con motivo de la marcha a aquella nación de la estudiantina madrileña, que va a devolver la visita que los estudiantes lusitanos nos hicieron recientemente.

Al acto asistieron varios catedráticos españoles y escolares.

Se pronunciaron brindis muy eocuentes.

### En Chile no ocurre nada

La Legación de Chile en Madrid ruega que se desmintan categoricamente las noticias publicadas sobre trastornos ocurridos en el orden público en su país, pues la tranquilidad es completa.

Las elecciones legislativas—añaden—han despertado igual interés que en otros países.

### POR TELEFONO

## La labor del Directorio

### Despacho regio

Madrid, 27-12 noche. Esta mañana a la hora de costumbre despacho con el Rey el jefe del Gobierno, poniendo a su firma, varios decretos de Gobernación.

### En la Presidencia

Hoy estuvieron en la Presidencia el subsecretario de Gracia y Justicia y el Capitán general de Madrid, quienes se entrevistaron con varios generales del Directorio.

### El día del Presidente

Esta mañana despachó el marqués de Estella, en su despacho del ministerio de la Guerra, con los subsecretarios del Trabajo y el de aquel departamento.

Luego le visitaron los generales Carvó, Ardanz, Pozas y Fresneda.

Este último presidente de la Diputación provincial de Córdoba.

Esta tarde tomó el té el jefe del Gobierno en casa de los marqueses de Casa Herrera.

Por la tarde le visitaron varios generales del Directorio, el alcalde de Sevilla y el general Martínez Pérez.

A las seis y cuarto llegó el marqués de Estella a la Presidencia.

No hizo a los periodistas ninguna manifestación de interés.

### La reunión del Directorio

El Consejo celebrado hoy por el Directorio militar duró más de dos horas. Según la referencia oficiosa se trató del proyecto de régimen local, en conjunto, y mañana seguirá el estudio por artículos.

En el exámen del mismo se invertirá bastante tiempo, por ser muy complejo.

### Visitando a Estella

Esta tarde después del Consejo, visitaron al marqués de Estella los generales Lossada y don Fernando Berenguer.

### El rey recibe a Cavalcanti

Esta mañana recibió en audiencia el Monarca al general marqués de Cavalcanti.

Al entrar en Palacio los periodistas le dieron la enhorabuena por el fallo absoluto del Consejo Supremo y el general agradeció las manifestaciones de los reporters, añadiendo: «Ya pasaron los años de pesadumbre y zozobra.»

### Convenio prorrogado

La «Gaceta» publica una nota anunciando que ha sido prorrogado por cinco años el convenio de arbitraje entre España y Francia, que terminaba ayer.

### De la Escuela de Criminología

Se ha publicado una R. O. de Gracia y Justicia, dando por terminado el segundo curso a los alumnos de la Escuela de Criminología, aspirantes a oficiales de Prisiones.

Al propio tiempo ordena que se formule una lista de los aptos para ingresar en el cuerpo.

### Contra la langosta

Se ha publicado un anuncio de la Dirección de Agricultura para la adquisición del material necesario destinado a la extinción de la langosta.

### El decreto sobre pensiones

En la Presidencia se facilitó una nota esta tarde manifestando que el Directorio no se niega a estudiar la aplicación de los beneficios del decreto modificando para lo porvenir la pensión de viudez y horfandad a las familias de los funcionarios ya fallecidos.

Antes necesita conocer datos acerca de la importancia y extensión de dicho decreto e informes de la liquidación del presupuesto actual, pues si esta fuera favorable facilitaría la aplicación de los beneficios mencionados.

### Las Obligaciones del Tesoro

Entre los bolsistas se habla del vencimiento de 396 millones en Obligaciones del Tesoro, al cual por cierto, que vencen el 15 de Abril próximo.

Se indicaba la conveniencia de que el Gobierno aumente el indicado interés.

### Pidiendo la jubilación

El nuevo gobernador del Banco de España, señor Bergala, ha solicitado la jubilación de magistrado del Tribunal Supremo, por incompatibilidad con el cargo actual que desempeña.

Esta vacante se incluirá en la anunciada combinación de altos cargos.

### Llegada de Sanjurjo

Hoy llegó a Madrid el general Sanjurjo. Fué recibido por varios amigos y militares.

No se devolverán los originales que se han publicado en el periódico «El Pueblo».

ja otra vez con la miel en los labios y como ayer sucedió, se torna borrascoso y frío.

Un nublaro intenso, y más tarde un agua sutil, y un aire que calaba los huesos fueron las características del miércoles.

Con estos alicientes, decayó mucho la animación callejera, y aun la del Puerto descendió a la par que descendía el termómetro, y el portido de fútbol anunciado estuvo a punto de convertirse en un concurso de natación, y los vuelos del hidroavión quedaron en proyecto por falta de espectadores, y hasta de voladores, a pesar de lo del hidro, que la gente en nuestro país es poco acuática.

También puede ser que el tiempo tuviera una ingenuidad y decidiera obsequiar a nuestros huéspedes los marinos británicos, con un día netamente londinense.

Pero de todas suertes, es cosa de desear que vaya con Dios el endiablado mes de Febrero, y de desear también que Marzo, su hermano gemelo, no vuelva el rabo.

Los locales cerrados recabaron en cambio para sí la máxima animación, destacándose por su brillantez el banquete de gala ofrecido a los marinos ingleses y la fiesta de sociedad en el Casino.

La vida oficial registró como rasgos más notables la reunión de los delegados gubernativos y la sesión que tuvo por la tarde la Junta provincial de Protección a la Infancia.

Los comentarios del día (cursos unas veces y otras palomas sin hiel) fueron ayer candidas palomas, y se posaron sobre las plausibles gestiones de los comisionados en la Corte (¿bien venidos sean!) y sobre la proyectada construcción del ferrocarril estratégico.

De la provincia, los mítines uveros. La crónica de sucesos, nos brindó una tregua en medio de este farrago de menudencias locales, que no dan tiempo al reporter (no hay mal que por bien no venga) ni para sentir el frío.

Ayer mañana, presididos por el general gobernador, señor Sánchez Ortega, reuníronse de nuevo los delegados gubernativos de la provincia.

Por la tarde comenzaron a marchar a las localidades de su residencia.

En el vapor correo de Melilla, «Marqués del Turia», llegaron ayer el comandante don José Amat, jefe del aeródromo de Los Alcázares, y el teniente de Infantería don José Rodríguez Clemente.

También llegó un legionario ruso, afecto al servicio de Aviación.

Desembarcó además del «Marqués del Turia» numeroso pasaje.

Han venido: De Instinción el médico don Gaspar Ros Pastor en unión de su señora.

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Distrito de San Sebastián.—Nacimientos: Antonio Domínguez Lozano y María Picón López.

Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Nicolás López Fernández con Loido Alemán Ulán.

Distrito de la Audencia.—Nacimientos: Miguel Ángel Prado López, Esteban Sánchez González y María Clemente Gótzica.

Defunciones: Juan Cruz Grima, María González García, Antonio Padilla Fernández y Josefa Alarcón Cruz.

Matrimonios: José Salvador Berenguel con Emilia Martínez Sicilia.

### Intereses de Almería

## La brigada de reserva

Confirmando las noticias que hemos anticipado en nuestro número de ayer, el alcalde accidental recibo a un telefonema del alcalde propietario, señor Hernández, dándole cuenta de la satisfacción celebrada con S. M. el Rey.

La comisión le significó su gratitud por su intervención en el asunto de la brigada de reserva.

E Monarca ratificó desde luego las manifestaciones del Presidente del Directorio.

La comisión vuelve muy satisfecha del resultado de sus gestiones.

Como anunciaba LA INDEPENDENCIA, ayer tarde, en el tren correo, regresó de Madrid la Comisión almeriense presidida por el señor Hernández, quien se hizo cargo nuevamente de la alcaldía.

Los comisionados eludiendo toda manifestación popular no habían participado su llegada, pero fiando en nuestra información, acudieron a la estación del Sr. numerosa personas a recibirlos.

En el acto se hallaba el general gobernador, señor Sánchez Ortega; el alcalde interino, señor Rodríguez Ramón y otras autoridades y concejales.

Eviamos a los comisionados nuestro cordial saludo de bienvenida y les reiteramos nuestra felicitación por el éxito de sus gestiones.

## Nuestro clima

Observaciones meteorológicas efectuadas en el Instituto General y Técnico en el día de ayer.

POR LA MAÑANA	
Termómetro seco	10°0
Idem húmedo	06°4
Barómetro	758°5
Termómetro	10°5
Máxima a la sombra	13°0
Mínima	9°0
Viento	N.
Mar	rizada
Cielo	nuboso
POR LA TARDE	
Termómetro seco	08°0
Idem húmedo	03°0
Barómetro	759°0
Termómetro	10°5
Viento	picada
Mar	lleva
Agu. ecogida	mm 1

### Lea usted mañana

«LA INDEPENDENCIA»

## CRONICA LOCAL

El mal no tiene remedio: salió el «niño» incorregible, y ya le pueden ir ustedes con buenas razones. Habrán comprendido que nos referimos a Febrerillo, el picaro mes que, cuando tiende a enmendarse de sus travesuras, nos de-

### Designación de médicos

Para el acto de la clasificación y reconocimiento de médicos del actual reemplazo y revisiones anteriores, han sido designados los siguientes médicos:

Sección primera (Ayuntamiento) día 2 con León Palacios Carroño.  
Día 3.—Don Antonio Fernández Larena.  
Día 9.—Don Juan Martínez Sicilia.  
Día 30.—Don Eduardo Pérez Cano.  
Día 31.—Don Miguel Viger Mata.  
Sección segunda. (Diputación).—Día 2, don Manuel Gómez Campana.  
Día 3.—Don Pelágrin Rodríguez Pérez.  
Día 9.—Don Antonio Ramírez Sánchez.  
Día 30.—Don Manuel Vázquez Villasanté.  
Día 31.—Don Miguel Fernández Idáñez.

Un informe de la Superioridad

### El Estatégico

En la alcaldía se recibió ayer un oficio de la Subsecretaría de Fomento, (negociado de informaciones y reclamaciones) suscrito por el general Vives, transcribiendo el informe emitido por el Negociado correspondiente en el escrito que el Ayuntamiento elevó con fecha 8 de Enero al presidente del Directorio militar.

R-ferirse dicho escrito al ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgasa, en careciendo la conveniencia de su construcción.

Y el informe dice que por Real orden dictada en 14 de Junio de 1921 se dejó sin efecto la adjudicación del ferrocarril de que se trata, no teniendo conocimiento de ella de ninguna instancia por la cual se haya solicitado por ninguna empresa la construcción del mismo.

Tal es el dictamen de la Superioridad.

Contestando a las noticias que el señor Rcvira enviara desde la corte la J-ventud pro estratégica nos envía una nota en la que, se dice, después del breve preámbulo, que según ya se ha hecho público, va incluido este ferrocarril en un gran plan de obras públicas que una sociedad española se propone realizar para cuyo plan dispone de capital suficiente, petición que está pendiente de resolución del Directorio militar, razón por lo que, mientras no sea admitido por quienes tan acertadamente rigen hoy los destinos del país, no puede pasar al Ministerio de Fomento para los efectos legales correspondientes.

### NECROLOGÍA

En Alicante, donde residía, empleado en las oficinas de la sucursal del Banco Español de Crédito, ha fallecido cristianamente nuestro paisano don Francisco Viedma Padilla.

A la familia doliente enviamos la expresión de nuestra condolencia, por desgracia tan irreparable.

En Ubeda falleció ayer, confortada con los Sacramentos de enfermos, la respetable señora doña Rosario Herrera, viuda de Martínez, madre de nuestro querido amigo don Fernando Martínez Herrera, Ingeniero de caminos, afecto hasta hace poco a esta J. faturo.

La muerte de tan virtuosa dama ha producido verdadero pesar en Ubeda y en los pueblos de La Loma, donde era muy querida y respetada de todos por sus relevantes condiciones.

A su familia, especialmente a sus hijos y en particular a don Fernando, que tanto simpatías ha dejado en Almería, las significamos la parte que tomamos en su justo dolor, uniendo nuestras oraciones a las suyas.

En su casa de la villa de Celenova (Orense) acaba de rendir el alma a su Creador la señora doña Petra Román Otero, consorte dignísima del caballero cristiano, distinguido y muy acreditado farmacéutico, don Manuel Fernández Lora, a quien y a sus hijos—todos hoy en gran tribulación—enviamos nuestro pésame.

En la señora Román Otero una dama de todo bondad y simpatía para las numerosas relaciones que en la región gallega tiene los señores de Fernández Lora; y para los pobres de Celenova y sus contornos, toda caridad.

Así que su muerte—piadosa como fuera su vida—está siendo sentidísima, y los funerales y entierro vieron muy concurridos también por personas de la capital que en gran número se trasladaron a Celenova con motivo tan triste.

Al atribulado viudo, y a los hijos, de un modo especial a don Germán, digno e ilustrado Parroco de Santiago de Las Salas de Orense; a Sr. María Isés, Superiora en Almería de las Religiosas Adoratrices, y a don Modesto, culto farmacéutico, deseamos que llegue este sincero testimonio de amistad y de participación en su pesar hondísimo.

Encaminamos nuestros lectores—se lo rogamos—el alma de la bonísima finada, que en paz descanse.

### Notas deportivas

#### FUTBOL

Escuadra inglesa: 3 tantos  
Bilompédica Almeriense: 0 tantos

No obstante la lluvia, se jugó ayer tarde el anunciado partido de futbol entre el equipo de la flota inglesa surta en antes de partir y la Bilompédica Almeriense. El encuentro fué presenciado por numerosa concurrencia entre las que figuraban algunas damas.

En el momento de comenzar que nos fue muy fuerte que afortunadamente este deporte se juega cada vez más en nuestra Ciudad.

El encuentro fué desistido por la lluvia, satisfizo a los espectadores que no esperaban la deflaca que hizo el equipo almeriense, pues sabido es que el equipo inglés venía precedido de gran nombradía.

Tevijano y A. Pérez S. villa contribuyeron poderosamente a la brillante actuación de la Bilompédica.

De los ingleses, una colocación muy buena, ya muy seguro y unos pases precisos, he ahí su juego.

Esta tarde jugará la selección de la escuadra inglesa con la Bilompédica Almeriense.

El domingo día 2 marchará la Bilompédica almeriense a Linars a jugar un partido con el equipo de aquella localidad.  
DON NADIE

#### Buques de guerra en puerto

### La flota inglesa

Con motivo de la estancia en nuestro puerto de la flota inglesa, fueron bastantes las personas que ayer, durante todo el día, desfilaron hacia el muelle, a pesar de lo desfavorable del tiempo.

Desde las dos hasta las seis de la tarde, fueron visitados por el público los buques de la escuadra.

Durante las mismas horas podrán ser visitados hoy.

Continuó el desfile de marineros ingleses por nuestras calles, que estuvieron animadas por este motivo.

Ayer tarde, el general gobernador, en unión de su distinguida familia, proyectaba visitar la flota.

Por tener que acudir a la estación, para recibir a los comisionados, desistió de esta visita, que se realizará hoy, probablemente.

En el Casino se celebró anoche a las nueve, el banquete de gala ofrecido por el Ayuntamiento a la oficialidad de la escuadra.

Asistieron las autoridades locales, entre éstos el general gobernador con sus ayudantes.

Durante la comida reinó la más franca cordialidad.

El alcalde interino ofreció el banquete, contentándose en términos afectuosos el jefe de la flota.

Después de la comida asistieron los marinos a la fiesta organizada en el Casino, que resultó brillantísima.

Nuestras bellas paisanas asistieron ataviadas con el clásico mantón de Manila que realzaba sus naturales encantos.

#### El tiempo

### Bloqueados por la nieve

Apelamos al testimonio de nuestros paisanos, y aun de los forasteros: el día de ayer fué el más frío del invierno.

En las sierras que circundan la Capital ha caído la nieve copiosamente.

Los Callejones aparecían ayer también con vestigios de nieve y lo mismo la sierra inmediata a la Alcazaba.

La carretera de Málaga a Almería ha quedado destruida por los temporales en el trozo comprendido desde el Barranco del Nebro a la Rabita y desde aquí a Adra, o sea, unos ochocientos kilómetros en el primer sitio citado y diez y seis en el segundo.

Han sido arrancados por las aguas varios puentes, y uno de los túneles quedó obstruido por los desprendimientos. El correo de Granada ha dejado de circular en automóvil.

#### POR TELEFONO

### MARRUECOS

#### Noticias de la campaña

Madrid 27 12 noche.  
Comunican de Melilla que las batallas de Afrau han dispersado las concentraciones enemigas.

Igual ha ocurrido en la posición de Tifarutin y otras.

—H. llegado el capitán Roastalla en comisión de servicio.

—Se elogio al cabo de Sanidad, Amadeo Rivera quien generosamente se sometió a que le practicaran la transfusión de sangre para curar al soldado Pérez Reiza.

—Ha fallecido en la posición de Benitiz el sargento de Regulares, Feliciano Rodríguez Arenas.

—El teniente coronel Temprano ha marchado a Tizzi Assa.

### Crónica Judicial

#### Señalamientos para hoy en la Audiencia

Sección primera: Causa procedente del Juzgado de Almería sobre coacción de menores, contra Isabe García y otra.

Abogado, señor Graaados Gil; procurador, señor Rossales.

Sección segunda: Causa procedente del Juzgado de Vélez Rubio, sobre infracción de la ley de emigrantes, contra Elias Martínez Navarro.

Abogado, señor Bovira; procurador, señor Grisolia.

—La misma sección: Causa del Juzgado de Vélez Rubio, sobre disparo, contra Antonio Martínez Aliga.

Abogado, señor García García; procurador, señor Pérez Gallardo.

#### Incidentes

En las secciones primera y segunda se visionó ayer los incidentes de apelación que habia señalados, quedando pendientes de resolución.

#### Para sentencia

En la sección segunda celebróse también el juicio correspondiente a la causa núm. 166 del 1920, de Juzgado de Paredena, sobre desobediencia contra Juan Antonio Cortés y otros.

Quedó visto y concluso para sentencia.

#### Sentencia

Por la sección segunda se ha dictado sentencia condenando a Juan Ramón Martínez Caballero, autor de un delito de disparo y lesiones, en causa del Juzgado de Paredena, a la pena de tres meses y dos días de arresto in yor, accesorias, costas y 22 pesetas al perjudicado.

#### POR TELEFONO

### Frio y nieve

Madrid 27 12 noche.  
Durante todo el día de hoy ha hecho en Madrid un frío muy intenso.

A media tarde amagó una nevada y a primeras horas de la noche comenzó a helar, haciendo un frío polar.

#### Tren detenido

En la estación del Norte manifestó que el tren ascendente de Santander se hallaba detenido en Reinosa a causa de la gran nevada allí caída.

Los informes recibidos de Avila y Segovia dan cuenta de estar cayendo una nevada intensísima, que ha interrumpido las comunicaciones.

En Barcelona hay en las calles medio metro de nieve

A causa del enorme temporal de nieve Cataluña está incomunicada con el resto de España.

Según noticias recibidas de París desde primeras horas de la mañana cae en toda la región catalana una gran nevada.

En las calles de Barcelona hay una capa de nieve de treinta centímetros de espesor.

El frío es inusitado en aquella ciudad.

Ha quedado interrumpida la circulación rodada, incluso los tranvías.

Las comunicaciones telegráficas y telefónicas están interrumpidas.

#### En Asturias

De Oviedo notifican que la nevada comenzó a caer al amanecer.

A primeras horas de la tarde había una capa de 25 centímetros.

El correo de Madrid traía tres horas de retraso.

#### En la Alpujarra

Las noticias que se reciben de Granada acusan la misma nevada.

Muchos pueblos de la Alpujarra están incomunicados. Los correos llegan en caballerías.

En la ciudad la nieve alcanza más de sesenta centímetros de altura.

#### En otros puntos

En Bilbao y Valladolid las nevadas son también muy intensas.

#### POR TELEFONO

### Provincias

#### La Tuna compostelana

Madrid, 27.—12 noche.  
Comunican de Oviedo que llegó la Tuna compostelana, siendo recibida por las autoridades y numeroso público.

En Bilbao se nombra nuevo Ayuntamiento

Dicen de Bilbao que a las cuatro de la tarde se constituyó el nuevo Ayuntamiento.

El alcalde intarino telegrafió al propietario, que está en París accidentalmente, y a un concejal que se halla en Madrid, comunicándoles su destitución.

Uno de los nuevos concejales, el señor Murgia ha renunciado el cargo.

Empleados de Gerres admitidos

Participan de Sevilla que han sido admitidos en la Administración de Correos dos funcionarios cesantes por la última huelga, con carácter gratuito.

Otros empleados que se hallan en las mismas circunstancias han solicitado trabajo en igual de condiciones.

Se aumenta el precio del pan

De la misma capital notifican que el Alcalde ha permitido el alza del precio del pan, en cinco céntimos kilo en vista de la subida que han experimentado las harinas.

El anuncio de esta alteración de precios ha sido muy mal acogida por la opinión.

#### Llegada de licenciados

De Cádiz anuncian la llegada del vapor «Cabañal» con cien licenciados de Larache, pertenecientes a los batallones de Avila y la Constitución.

#### Una petición razonable

Comunican de Cartagena que el Ayuntamiento ha acordado elevar una exposición al Rey y al Directorio pidiendo que no se traslade a Murcia el regimiento de Sevilla.

#### Consejo de guerra

Comunican de Avila que se ha celebrado un consejo de guerra contra el paisano José Cantalapedra por insultos a la fuerza armada.

El Fiscal pidió para el procesado una pena durísima y el defensor abogó por la absolución.

Hasta que no la apruebe el Capitán general de la región no se conocerá la sentencia.

#### Visitas oficiales

Dicen de Málaga que el gobernador y el alcalde recibieron la visita del almirante de la flota inglesa surta en aquel puerto.

En honor de los marinos británicos se celebró un banquete al cual no asistió el general gobernador por reciente desgracia de familia.

#### El hidroavión

No vuela por el tiempo

Durante el día de ayer el hidroavión que desde el lunes se encuentra en el baño no realizó vuelos, por el mal estado del tiempo.

De mejorar este hoy, los reanudará. Hay mucha animación entre los deseos de experimentar la sensación del vuelo.

Como tenemos anunciado, el hidroavión saldrá hoy para Barcelona.



EL SEÑOR

## Don Aureliano Buendía Córdoba

AYUDANTE FACULTATIVO DE MINAS

FALLECIÓ EL DIA 18 DE LOS CORRIENTES, A LOS 42 AÑOS DE EDAD, DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES.

R. I. P.

Sus hermanos, hermanos políticos y demás familia,  
RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.  
Las Misas que se celebren mañana, viernes, siendo la mayor a las diez, en la Iglesia Parroquial de Santiago, se aplicarán por el eterno descanso del alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

POR TELEFONO

## Extranjero

Varias informaciones

Madrid, 27.—12 noche.

De Bruselas notifican que en la sesión del Congreso ha sido rechazado por 95 votos contra 79 el proyecto de acuerdos económicos entre Francia y Bélgica.

Al terminar la votación, el presidente del Consejo, señor Themis declaró que había hecho de la misma cuestión de confianza y por lo tanto marchaba a Palacio a entregar la dimisión del Gabinete.

—De Lisboa dan cuenta de haberse planteado la crisis ministerial parcial. El presidente del Consejo gestiona cerca del ex presidente Silva que se encargue de la cartera de Gracia y Justicia.

El presidente de la República ha mostrado su conformidad con tal designación.

—El Gobierno ha comunicado a los funcionarios que se hallan en huelga que si en el plazo que les señala no reanudan el trabajo los declarará cesantes.

—Noticias de Méjico anuncian que los gubernamentales entraron en la ciudad de Tuxpau el día 23, despues de haberla abandonado los rebeldes.

—De Atenas dicen que despues del discurso del jefe del Gobierno en la Asamblea nacional, fijando el criterio del Gabinete en la cuestión referente a la dinastía y al cambio de régimen, fué aprobado.

Nota oficial

### Las Subsistencias

El día primero de marzo, a las doce, tendrá lugar en el sitio de costumbre el concurso para el suministro de carnes durante la segunda decena del mes, en las condiciones que se señalaron para el último.

Los precios a la baja que servirán de tipo son por cada un kilo de carne en canal:

De novillo de primera, 3'59 pesetas; idem de segunda, 3'35; toro de primera, 3'45; idem de segunda, 3'25; vaca de primera, 3'15; ganado lanar, 2'97; idem cabrio, 2'72; cerdo de primera, 3'60; idem de segunda, 3'45.

Las ofertas del ganado de cerda que se admitan pueden suministrar desde el día dos inclusive por no estar adjudicada en la actualidad a ninguno.

POR TELEFONO

### Cotizaciones de Bolsa

Madrid 25.—12 noche.

Deuda 4 <sup>o</sup> interior . . . . .	70 85
idem 5 <sup>o</sup> amortizable . . . . .	95 91
idem 4 <sup>o</sup> idem . . . . .	90 50
Banco de España . . . . .	559 00
Español de Crédito . . . . .	000 00
Tabacalera . . . . .	246 00
Libras cheque . . . . .	33 98
Francos cheque . . . . .	33 00
Marcos . . . . .	000 00
Dólar . . . . .	7 88

## Vapores Correos Franceses

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR Y LLOYD LATINO



Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje a dos hélices y telegrafía sin hilos.

ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA Y PINCIO

FORMOSA Saldrá de Almería el 3 de Marzo de 1924, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

ALSINA Saldrá de Almería el 12 de Marzo de 1924, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PINCIO Saldrá de Almería el 22 de Marzo de 1924, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Precios en tercera: Un entero 227'50 pesetas incluido impuestos.  
Un medio 170

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA SEGUNDA ECONOMICA Y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR, para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están mortadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para las de tercera clases comida a la española

AVISO IMPORTANTE: Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.—Para más informes sus Consignatarios: NIJO DE RICARDO GILGUEZ 75, (en C.) Boulevard de Príncipe 75.—ALMERIA y Cortina del Muelle 21 y 23.—MÁLAGA.

SANTOS DE HOY, JUEVES.—Santos Leon...

TRIDUO SOLEMNE.—Como preparacion...

En todas estas Iglesias los Rvdos. Curas...

GRAN SUETIDO EN VAJILLAS, PLATOS...

Bazar "EL LEON" Tiendas, 6.

Aviso al publico
El dia 1.º de Marzo se trasladara el Despacho...

NOTICIAS
Profesion
El proximo sabado, dia 1.º de Marzo...

Reumáticos
Vuestros dolores seran curados radicalmente...

Una boda
Anoche, a las nueve, en la Iglesia Parroquial...

Caminos vecinales de Gador
Hasta el veintiocho del corriente se admiten...

Notas maritimas
Movimiento del puerto
Durante las ultimas 24 horas se registro...

Ayuntamiento
Ingresos y gastos
El pasado dia 26 se recordaron por el arbitrio...

De Ornato
Don Felgencio Silva Peña ha solicitado...

LAVASEC
Con 95 centimos puede quitar toda clase de manchas...

ALAMBRES GALVANIZADOS PARA PARRALES
Grandes existencias en todos los numeros CALIDAD SUPERIOR...

Muebles de lujo y economicos
(Fabricacion propia)
Vajillas de porcelana, loza y cristal...

"CARBURO DE CALCIO DEL CHORRO"
Produce el mayo rendimiento: Luz Clara y Brillante...

AUTOMOVILES DODGE, MODELO 1924
REPRESENTACION EXCLUSIVA PARA ALMERIA

Motors Suecos AVANCE de aceite pesado
Fijos para riegos, alumbrado y otras industrias...

Dr. José Corde o Soroa
Medico de numero del Hospital Provincial...

ELIXIR ESTOMACAL
de SAIZ DE CARLOS
Le recetan los medicos de las cinco partes del mundo...

CONSULTORIO DE LA Divina Infantita
DOCTOR HERNANDEZ RODRIGUEZ
MEDICINA Y CIRUGIA...

José Alferez Lirola
MEDICO ESPECIALISTA EN SIFILIS Y VIAS URINARIAS...

SE ALQUILA
hermosa vivienda para la estacion presente a veinte minutos de la Plaza de Abastos...

Doctor Jacinto Sastre
ELECTRO-RADIÓLOGO
EX-AYUDANTE DEL DR. VIGNERTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS...

DOCTOR VERDEJO ACUÑA
ANÁLISIS DE SANGRE, ESPUTOS, ORINA, JUGO GÁSTRICO...

Compañía Transmediterránea
BARCELONA
Servicios fijos por los rapidos vapores de esta Compañia...

AZUFRE
EN BREVE LLEGARA UN GRAN CARGAMENTO DEL MISMO AZUFRE AMERICANO...

Maderas
Los señores Terriza, Hermanos acaban de recibir de uno de los más principales distritos de EUCLIA un importante cargamento...

Doctor Company
De la Sociedad Española de Especialidades del Pecho, Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón...

